
 

වීජ ගණිතය 

10 ශ්‍රේණිය (15 පාඩම)සමගාමී සමීකරණ 
සේවයං අධ්‍යය  කා්  ය ප්‍රිකාව 

 

01) අන් ාසි ශ්‍ගඩියක් ගැනීමට වැයව  මුදලින් අඹ ශ්‍ගඩි 3 ක් මිලදී ගත හැකිය. අඹ ශ්‍ගඩි 2 ක හා 
අන් ාසි ශ්‍ගඩි 3 ක මිල රු. 330 කි. අඹ ශ්‍ගඩියක මිලත් අන් ාසි ශ්‍ගඩියක මිලත් ශ්‍ව  ශ්‍ව ම 

ශ්‍සායන්   

අඹ ශ්‍ගඩියක මිල රු. a ද අන් ාසි ශ්‍ගඩියක මිල රු. b ද  ම්,  

          b  =   

  2a  +              =   330  

ශ්‍මය ආශ්‍ේශ කිරීශ්‍ම් ක්‍රමශ්‍යන් ිසසීමම වඩා පහසුය. b හි අගය           ට ආශ්‍ේශ කල ිසට, 

2a  +  3 x              =  330  

                     11a  =   330 

 a  =              

a = 30 ,              ට ආශ්‍ේශ කිරීශ්‍මන්, 

   b  =  3 x            =  90 

a  =  රු.                  b  =  රු.            

අඹ ශ්‍ගඩියක මිල රු........... 

අන් ාසි ශ්‍ගඩියක මිල රු.......... 

 

02)  එක්තරා ශ්‍ගාිසපලක එළුශ්‍වෝ සහ කුකුශ්‍ලෝ පමණක් සිටිති. මුළු සතුන් ගණ  32 කි. සතුන්ශ්‍ේ 

මුළු කකුල් ගණ  88කි. එළුවන් ගණ ත් කුකුලන් ගණ ත් ශ්‍ව  ශ්‍ව ම ශ්‍සායන්   

 

එළුවන් ගණ  x ද කුකුලන් ගණ  y ද ශ්‍ලස ගනිමු. 

x  +             =   32 

එළුවන් x ගණ ක කකුල් ගණ  4x ද කුකුලන් y ගණ  කකුල් ගණ  2y ද ශ්‍ේ. 

4x  +  2y  =    
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x හි සංගුණක සමා  කර ගැනීම සඳහා,  

x   4  ,               x  +          y  =  128   

 

  

-          ,       4x  +  4y  -  (           +          )  =  128  -  88 

                       4x  +  4y  -  4x   -2y       =   40 

                                                                 =   40  

                                                              y  =               

y = 20 ,              ට ආශ්‍ේශ කිරීශ්‍මන්,  

                        x  +  20  =  32 

                                   x    =     

එළුශ්‍වෝ ගණ ................. 

කුකුශ්‍ ෝ ගණ ............... 

03)  කැටයක රු. 2 කාසි හා රු. 5 කාසි පමණක් ඇත. එහි ඇති මුළු කාසි ගණ  35කි. කැටශ්‍ේ ඇති 

මුළු මුදල රු. 130කි. රු. 2 කාසි ගණ  හා රු. 5 කාසි ගණ  ශ්‍ව  ශ්‍ව ම ශ්‍සායන්   

රු.2 කාසි ගණ  p ද රු. 5 කාසි ගණ  q ද  ම්, 

  p  +  q  =   

 2 කාසි p ගණ ක වටි ාකම රු. 2p ද රු. 5 කාසි q ගණ ක වටි ාකම රු. 5q ද ශ්‍ේ. 

  2p  +  5q  =    

 p හි සංගුණක සමා  කර ගැනීම සඳහා, 

                සමීකරණය 2න් ගුණ කරමු. 

                   x  2 ,   2p  +  2q  =  70  

 

-           ,    2p  +  5q  -  (           +            )  =  130  -  70 

  

           2p  5q  -            -             =  60 

 

       3q     =   60 

                                                             

                                                           q    =     
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q = 20 ,            ට ආශ්‍ේශ කිරීශ්‍මන්, 

 

               p  +  20  =  35 

                          p   =    

 
රු.2 කාසි ගණ ........... 
රු.5 කාසි ගණ .......... 
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